

■ 马上评论

# 永州客车坠崖 是偶然吗?

永连公路是著名的高危公路,一次又一次的“整治”、“排险”看似轰轰烈烈,“平安大道”却仍不知在何方。

10月18日17时许,湖南永连公路双牌茶林路段发生大巴车坠崖事故,车上有47名参加自考的师生。截至昨晚已造成4人死亡,多人受伤,其中8人重伤。

永连公路是著名的高危公路,2008年10月才从柏油路改为水泥路,截至2010年3月就发生大小交通事故2553起,死亡170人以上,也就是说,在这段时间里,平均每1天发生交通事故5起,每3天便有1人在这条公路上丧生。在当时,该公路的13处高危点已为交管部门所熟知,其中就包括此次发生坠崖事故的路段,而防护墩设置不合理,违章建筑造成视线盲区,以及缺乏减速带等,则被归纳为事故重要诱因,当时公路部门表示,公路隐患“已在改建”,即将完成,并建议政府综合治理。当年9月,永州市政府专门召开专题会议,表

示业已完成全面排查,并排查出340处(平均每公里两处)安全隐患,“即将全面排险”,切实抓好安全隐患整治工作。

然而如今又是两年过去,“即将完成”的排险、整治究竟完成没有?出事地点仍是早被诊断为事故高危路段的双牌大山路段,照样是整车坠崖、车毁人亡的惨剧。从媒体资料可知,2010年的“即将”后,这条公路依旧事故频仍,死伤不断,如当年10月20日,宁远县十里铺撞车事故,7死22伤;去年12月19日,蓝山段塔峰镇特大事故,死亡8人。

与此同时,“整治”、“排险”的会也一开再开:去年7月中旬,湖南省交安委专家组专程前往永连公路事故多发地段“把脉”,表示将“变事故大道为平安大道”;今年2月24日的永连公路交通事故预防工作会议,召开地点赫然就在此次出事的双牌县

茶林乡政府会议室。

很显然,“把脉排查”徒有医方、诊疗报告却不见药到病除,一次又一次的“整治”、“排险”看似轰轰烈烈,“平安大道”却仍不知在何方。人们不由得要问,“根本上消除”到底要再开几次会才能做到?“即将”到底是多久?

人命攸关,容不得半点含糊。永连公路全长不过224公里,湖南境内仅长165公里,每天整治1公里,半年也该“基本完成”了,为何至今还在等待遥不可及的“即将”?

昨晚,当地称,车祸是因操作不当导致车辆翻入坡下。车祸的发生当然离不开肇事司机的操作,但是,此处乃至永连公路事故多发,在操作不当之外,是否还有其他共性的原因?人命关天,当地显然需要更负责任地调查。如有问题,就马上整改。

□陶短房(学者)  
相关报道见A12-A13版

■ 视点

# 对“被学霸”的清华女生不必过于非议

这位清华女生的成绩很好,承担的学习工作很多,她只是一个试图安排好自己的时间,把各个方面做到最好的大学生而已。

最近,清华大学的一则奖学金答辩视频走红网络。一位女学生在介绍自己的时候,因为每天的学习工作排得满满的,几乎每个小时都安排了学习和社会工作,被网友戏称为“学霸”。如果翻开视频下的留言,则发现大多数网友都对这种学习安排持否定态度。

对这名大学生的批评,则主要有两种意见,一是觉得这样的生活太累了,失去了人生的意义,高等教育可悲;另一种则是觉得这样的学习工作太功利,未必能够成为大师,高等教育亦然可悲。

抛开这名女生奖学金答辩时过于详细的叙述不说,如果仔细聆听,不难发现她的成绩很好,承担的学习工作很多,她只是一个试图安排好自己的时间,把自己的各个方面都做到最好的大学生而已。对于这样的孩子,我们可以关心,也可以引导,

但是她的成长选择,其实也只是一个大学生对高等教育的理解和适应。只要她从中成长得益,我们更应该报以鼓励的目光。

高等教育是有特殊性和多样性要求的。它的特殊性在于,这是一个培养成年人或者准成年人的园地。教育不但是教会他们知识,还要教会他们选择,对自己的选择负责。这位被称为“学霸”的女孩和她的双胞胎姐妹,在紧张之余的确交出了一份满意的成绩单,这种选择在她们身上证明仍有可取之处。

同时高等教育的多样性在于,每一个学生都可以对自己的成长模式做出选择。你可以成为一个品学兼优的学生,你也可以选择在大学培养自己的社会能力,或者有些学生更重视业务水平的提升。高等教育并非没有方向和目标,但是相比义务教育阶段,大学为这些学生提供更加多样化的成

才路径。一个学生选择更加严格的要求自己,甚至苛刻地安排自己的时间,提升自己的学习,只要在合法合理的范围之内,也是高等教育的一种多样化体现,不必过于非议。

这些年,社会对中国的高等教育议论颇多。总体上看,大家的期望值在不断提升,值得欣喜,但是同时也存在对高等教育期望过载的现象。如果大学教学课业量大,大家就担心大学教育没有自由发展空间;如果大学生活丰富多彩,则容易被批评为失去培养大师的土壤。我们都承认,大学的教育一定是要在关注和批评中不断摸索成长的,但是大学教育仍然有一定的独立性色彩,有一定的专业化手段。我们在批评和期望之余,给大学教育留一些空间和自由度,则是高等教育走向现代化的关键。

□石嘉(学者)  
相关报道见A31版

责编 于平 程仕才 美编 魏冬杰 责校 田秋霞

评论投稿邮箱: shepingbj@vip.sina.com shepingbj@vip.163.com 在线投稿: www.bjnews.com.cn/tougao

## 恒大地产 香港联合交易所上市股票代码:3333



与名校相伴/享成熟配套/拥皇家园林

# 首付5万起

# 抢瞰湖洋房

送1800元/m<sup>2</sup>豪装 拎包入住



品鉴专线 400-816-7733

项目地址:天津市武清龙凤新城龙凤大道



班车时间:周五-周日 上午11:00发车 下午15:00返程(座位有限, 请电话预约)  
免费看房班车:北京国贸地铁站G出口东行400米(万达广场西侧针织路)

